

«Мы из Белгорода»

► «Не о себе, не о своей славе думали советские патриоты, а с мыслью о Родине бесстрашно шли они в бой с врагом». Это строчки из воспоминаний Героя Советского Союза Ивана Крамчанинова, которые он записал в своей тетради. Аистая её, мы можем понять его мысли и чувства, рассказать от первого лица о каких-то событиях его жизни.

Сегодня единственный человек, который помнит Ивана Петровича в быту, его увлечения, военные рассказы и черты характера, - Валентина Крамчанинова, невестка героя.

- Он всегда старался казаться серьёзным человеком, а на самом деле часто смеялся, - рассказывает Валентина Андреевна. - И на всех фотографиях он улыбается или смеётся. В душе Иван Петрович, по-моему, был романтик, он очень любил слушать уличных птичек или канареек. А ещё всегда был в работе, не сидел без дела. Или копал, или лепил. Что-то мастерил, валенки шил.

О детстве и довоенной жизни Ивана Крамчанинова известно немного. Но сохранилась его автобиография. «Я, Крамчанинов Иван Петрович, родился 3 марта 1922 года в Курской области, Белгородском районе, селе Старый город, в семье рабочего».

После учёбы в Старогородской средней школе (ныне это школа 24 Белгорода) Белгородский райвоенкомат направил Ивана Крамчанинова в авиационное училище. А в 1942-м училище расформи-

ровали. После этого Крамчанинова отправили в Омское пехотное училище. Из него он вышел лейтенантом. После этого началась другая история - военная.

В 1943 году в должности командира отделения противотанковых ружей Крамчанинов оказался на передовой. В бою за село Дубовик под Орлом Крамчанинов лично уничтожил 15 гитлеровцев из автомата и забросал их гранатами. Был тяжело ранен, но находился в строю, пока село не было освобождено. После - несколько месяцев лечения в госпитале. Выздоровев, Крамчанинов становится командиром роты. Бои на Псковщине, и снова ранение в боях за город Новоскольниковки. И опять госпиталь.

Со своей стрелковой ротой Крамчанинов прошёл всю Белоруссию и Польшу.

«Помнится, был тяжёлый бой. Батальон получил задачу: перерезать одну из дорог под городом Осиповичи и не дать возможности выйти из окружения большой колонне фашистов. В этом бою только один солдат - Николай Черных, которому было 19 лет, поджёг бронетранспортёр и стволом ружья в рукопашной схватке уничтожил 20 фашистов. Правда, сам он в этом бою погиб».

- Он нигде не говорил «я занял», «я переплыл Одер», только «мы», - рассказывает Валентина Крамчанинова. - Он о друзьях-героях мог рассказывать, а о себе - нет. А ещё никогда не жаловался, что что-то болит.

За тот бой Крамчанинов получил орден Отечественной войны второй степени. Позже бригада получила задание прорвать оборону противника и взять город Варта в Польше, что и было выполнено.

ступающего противника. Десять наших танков успели переправиться на другой берег, но фашисты взорвали мост за ними. Рота Крамчанинова должна была форсировать реку по льду, который был повреждён снарядами, занять плацдарм и прикрыть танкистов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм» старший лейтенант Иван Крамчанинов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

- Я его всегда спрашивала: а страшно было на войне? - рассказывает Валентина Крамчанинова. - Он говорил: не верю никому, кто говорит, что было не страшно - было очень страшно, но как подумаю, что у меня мать и две сестры в Белгороде находились под пятой этих сволочей, я их готов был рвать руками.

- Читаю его записки и вижу, что пишет он о других людях, о том, как они мужественно сражались. Он описывает всё даже с некоторыми литературными нотками, когда хочет описать напряжение боя, - делится директор школы № 24 имени Ивана Крамчанинова Вера Конюхова. - Человек он был, судя по документам, с серьёзным характером, командного склада.

- Он никогда не кичился тем, что он герой, - говорит невестка Валентина Андреевна. - Ему, мне кажется, было даже немножко неловко об этом говорить. Я вот, сколько его ни спрашивала, он о своём подвиге никогда не говорил. Воевали, бежали - вот и всё. Если не добежим, нас всех убьют, говорил.

- Интересно то, что он, дойдя до Берлина, написал на стене Рейхстага «Мы из Белгорода», - рассказывает председатель Белгородского отделения Общероссийской общественной организации ветеранов Вооружённых Сил Российской



всех». А главное для него была семья. Подарки всем привозил. Он был предан и своей семье, и своей Отчизне. Был человеком очень идейным.

В 63 года Ивана Петровича парализовало. Пять лет он провёл в постели. В январе 1990 года Крамчанинов умер. В 2005 году 24-й школе присвоили имя Героя Советского Союза Ивана Петровича Крамчанинова.

- Тогда родители и педагогический коллектив школы обратились к главе администрации города Василию Потрясаеву, - рассказывает Вера Конюхова. - И после изучения всех материалов о его жизни, избранных в школе, имя героя было нам торжественно присвоено.

Память о герое жива. В школе, носящей его имя, проводятся спортивные соревнования, посвящённые памяти Ивана Крамчанинова. Это мероприятие приурочено к 23 февраля. Ежегодно 3 марта, в день рождения Ивана Петровича, здесь проходят классные часы, где ребята рассказывают о его жизни и подвиге. Школьники едут на Аллею Славы в парке Победы, где возлагают цветы к бюсту героя. В самой школе заложили Аллею Памяти.





Тогда Крамчанинов был удостоен ордена Отечественной войны первой степени.

- На войне обязательно нужна смекалка, - рассуждает сегодня его невестка. - У него она была. Наверное, поэтому и выжил, несмотря на все ранения.

Вот пример. Рота Крамчанинова получила задание выйти к городу Калиш, чтобы прикрыть восемь наших танков. За ними фашисты взорвали мост. Со всех сторон - болотистая местность. Тогда Крамчанинов со своей ротой врывается в город с криками «Ура!». Фашисты бросили оружие и оставили город.

Крамчанинов дошёл до Германии, где в феврале 1945 года развернулись ожесточённые сражения на реке Одер. Мотострелковый батальон преследовал от-

Федерации Валерий Родионов - Больше росписей белгородцев там я не знаю. А эту надпись сделал именно Иван Петрович Крамчанинов.

После войны, в 1946 году, майор Крамчанинов был уволен в запас. Он вернулся в родной Белгород и с головой ушёл в работу. Иван Крамчанинов был председателем обкома профсоюза работников автомобильного транспорта. А в свободное время продолжал помогать людям.

- Когда начали строить наши дома, - вспоминает Валентина Крамчанинова, - он поставил колонку для всех. Тогда ещё водопровода не было. Потом помог канализацию центральную провести, телефоны всем помог поставить. «Почему это мне одному? - говорил. - Нет, давайте для

Самая первая, а теперь самая высокая берёзка была посажена в честь Ивана Петровича Крамчанинова. Память живёт и в названии белгородской улицы, носящей его имя. Она находится в микрорайоне Юго-Западный между «Спутником» и Ботаническим садом.

«Помните, ребята, что только смелостью, мужеством, бесстрашием, преданностью и любовью к Родине вы одержите победу над любым врагом, который посмеет нарушить вашу счастливую жизнь». Эти слова Ивана Крамчанинова звучат как завет и напутствие сегодняшней молодёжи.

Екатерина СКЛЯРЕНКО

ФОТО БОРИСА ЕЧИНА И ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

